



ШЕШЕНСКИЕ

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

№ 14·

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 16 Июля 1871 года.

С Л О В О

при погребеніи тѣла Николая Петровича
Бекетова, скончавшагося въ Берлинѣ.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Какое слово привѣтствія скажу тебѣ, въ Бозѣ по-
чвшій братъ нашъ болѣринъ Николай? Не такого
возвращенія мы тебѣ желали, провожая въ чужую
страну, за границу Россіи. Не каждый ли изъ твоихъ
родныхъ и знакомыхъ напутствовалъ тебя самыи

добросовѣстнаго и благонамѣренаго дѣятеля на по-
прищѣ общественной службы, и какъ истиннаго
христіанина.

Благородное сословіе Пензенскихъ дворянъ, ус-
матривая въ сочленѣи своеи — почившемъ болярииѣ
Николаѣ прекрасныя качества души и способность
его къ служебной дѣятельности, умѣло цѣнить ихъ;
почему неоднократно избирало его на должность уѣзд-
наго предводителя пензенскаго дворянства и предсѣда-
теля разныхъ земскихъ учрежденій. Занимая такой
важный постъ на общественной службѣ, болярииѣ Ни-
колай съ достопиществомъ благороднаго человѣка, съ
честію, съ усердіемъ и рѣдкою добросовѣстностью
исправлялъ поручаемыя ему дворянствомъ должно-
сти. Въ основаніе его дѣятельности лежали не лич-
ные, своекорыстные расчеты, но интересы общест-
венные и христіанская любовь къ ближнимъ. Встрѣ-
чалъ ли онъ на поприщѣ своей службы какія либо
непріятности и оскорблениія со стороны своихъ не-
доброжелателей? Онъ умѣль истинно по христіан-
ски благодушно переносить ихъ; онъ былъ чуждъ
чувствъ недоброжелательства и мщенія. Кто не ви-
дѣлъ въ немъ этого прекраснаго качества? Напротивъ
онъ желалъ добра всякому и нерѣдко дѣлалъ
добро, по мѣрѣ возможности, даже самымъ своимъ
недоброжелателямъ. Каждый изъ васъ, безъ сомнѣ-
нія, знаетъ много таковыхъ фактovъ въ его жизни.
Возникали ли какія либо непріязненныя отношенія
между другими; онъ искренно скорбѣлъ объ этомъ
и употреблялъ всевозможныя, отъ него зависящія

средства къ уничтоженію непріязни и водворенію мира и согласія въ средѣ враждующихъ; въ чёмъ почти всегда увѣличивались успѣхомъ его дѣйствія. Но *блажении миротворцы*, по учению Спасителя; *лютии сынове Божіи нарекутся*. Обращаясь со всѣми, какъ равными, ласково и благородно, онъ не позволялъ себѣ оскорбить кого либо даже жесткимъ словомъ. Справедливость требуетъ сказать, что почившій являлъ себя другомъ человѣчества, былъ душою благороднаго общества Пензенскаго. Посему — то вѣтъ такъ много любили и уважали его; посему — то печальная вѣсть о нежданной кончинѣ его такъ сильно огорчила не только его родныхъ, но и всѣхъ хорошо знающихъ его. Сожалѣютъ о немъ сослуживцы и подчиненные ему въ служебномъ отношеніи, потерявши въ немъ доброго начальника. Мы были свидѣтелями самаго неподдельнаго глубокаго чувства скорби и печали многихъ, когда, по полученіи вѣсти о его смерти, отправляема была въ Каѳедральномъ соборѣ, при стеченицъ почти всего дворянскаго общества г. Пензы, панихида о упокоеніи души новопреставленнаго. Добрая память о немъ дogle и надолго сохранится въ средѣ благороднаго сословія Пензенскихъ дворянъ.

Будучи добрымъ и полезнымъ дѣятелемъ на поприщѣ общественной службы, почившій боляринъ Николай былъ вмѣстѣ и добрымъ, истиннымъ христіаниномъ. Строго воспитанный въ Православной вѣрѣ Христовой по началамъ доброй нравственности христіанской, онъ до конца жизни своей со-

хранилъ въ себѣ спасительный страхъ Божій, не смотря на такую обстановку жизни, которая иныхъ нерѣдко располагаетъ къ разнаго рода увлеченіямъ. Онъ чуждъ былъ горделивой самонадѣльности и вольномыслія о предметахъ вѣры Христовой, такъ нерѣдко встрѣчаемаго въ средѣ общества образованыхъ. Каждогодно, по долгу христіанскому, онъ исповѣдывался и пріобщался св. Таинъ Тѣла и Крови Христовой. Всеблагій и милосердій Господь Богъ удостоилъ его и при концѣ жизни сего святаго напутствованія. Но вѣрины и непреложны слова Спасителя Господа нашего: *есликъ вѣруній въ Мн., не погибнетъ, но имать животъ вѣчный. Ядый Мою плоть и пий Мою кровь имать животъ вѣчный, и Азъ воскрешу сю въ послѣдній день.* И мы увѣрены въ томъ, что душа въ Бозѣ почившаго со *благихъ подвигахъ* подвигнется.

Посему не сѣтовать, не скорбѣть безутѣшио память теперь прилично, какъ православнымъ христіанамъ, о разлукѣ съ нами почившаго; нѣтъ, мы должны благословлять Господа, дарующаго намъ жизнь и опять вземлющаго ее отъ насъ, когда Ему угодно по Его неисповѣдимымъ судьbamъ. Да будетъ благословенна всесвятая Его воля! Взирая на гробъ, скрывающій бренные останки въ Бозѣ почившаго, мы должны брать себѣ урокъ: всегда памятовать о смерти, неизвѣстно когда и гдѣ имѣющей насъ постигнуть, и постоянно готовиться къ переходу въчную загробную жизнь.

Почтимъ же память въ Бозѣ почившаго раба Бо-

жія болярица Николая усердною молитвою о успокоеніи его души, да вчинитъ ее Христосъ Богъ въ селеніихъ святыхъ, упокойть въ пъдрѣхъ Авраамовыхъ и причтеть къ лицу избранныхъ Своихъ.

Аминь. — *мощи святого апостола Петра*

Иезуитского Кафедрального Собора

Священ. Константинъ Смирновъ.

• [View Details](#)

www.english-test.net

СТАНДАРТЫ СЕМЬИ

GRANADA CEMBOL. *See* **Cembol.**

ХРИСТИАНСКАЯ СЕМЬЯ.

(Продолжение). (*).

Сказавъ о взаимныхъ отношенияхъ христіанскихъ супруговъ, теперь раскроемъ ихъ права и назначение. Что касается до правъ, то въ религіозно-нравственномъ отношеніи права мужа и жены тождественны, — но вышнее ихъ назначеніе въ жизни дѣйствительной, основанное на различіи половъ, не одинаково; и эта неодинаковость не противорѣчить ни сколько христіанской идеѣ равенства, которая опредѣляетъ человѣка отрѣшенно отъ физическихъ и психическихъ условій. По этому, непосредственно послѣ ученія о бракѣ, какъ таинствѣ, Апостолъ замѣчаетъ: *а жена да боится своего мужа* (Ефес. 5. 33). Онъ проповѣдуєтъ равенство женщины съ мужчиной, но въ тоже время не уничтожаетъ ея разности отъ женщины. Уничтожать идею этого различія, значило бы отождествлять мужчину съ

(*) C.M. № 13.

женщиною. А это значило бы сдѣлать насилие природѣ, подавить разности, безъ которыхъ сами женщины въ дѣйствительномъ мірѣ потеряли бы смыслъ. Уничтожаться эти разности только тамъ, гдѣ не жится, не посагаютъ. Итакъ христіанство, не смотря на идею нравственного равенства мужчины съ женщиной, назначаетъ этой послѣдней скромную дѣятельность въ кругу семейства, если неисключительно, то главнымъ образомъ, находя ненормальнымъ, а иногда даже и неприличнымъ ея открытое общественное служеніе. Христіанство даетъ женщинѣ значение чисто семейное, — значение матери и воспитательницы дѣтей подъ надзоромъ мужа, — не болѣе. На этого рода дѣятельность оно и призываетъ ее. Здѣсь требуется ея нравственное вліяніе и за эту задачу и цѣль ея жизни, указанную самой природою, обѣщасть все то, что обѣщано христіанствомъ. Таковъ смыслъ извѣстнаго замѣткія Апостола, что жена спасется чадомъ ради. Мысль, здѣсь, конечно, не ограничивается только физическими страданіями, но указываетъ и нравственные подвиги любви, на которыхъ основано семейное счастіе.

„Богъ раздѣлилъ дѣятельность нашей жизни на „занятія двоинаго рода: общественные и домаш- „ни; женѣ вѣршиль управление домомъ, а мужамъ „предоставилъ всѣ гражданскія дѣла, производимыя „на торжинѣ, въ судилицахъ, въ съѣзжахъ, на вой- „нѣ и другія подобныя. Если жена не можетъ бро- „сать коня, метать стрѣлы, за то умѣеть управ- „лять веретеномъ, ткасть полотно и съ успѣхомъ

„производить другія подобныя домашнія дѣла. Не
 „можетъ давать мнѣнія въ совѣтѣ, за то можетъ
 „давать голосъ дома, и часто, когда мужъ
 „совѣтуетъ что касательно дома, оказывается, что
 „совѣтъ жены гораздо превосходиѣ. Не можетъ она
 „занѣдовать народною казною, — за то можетъ вос-
 „питывать дѣтей, можетъ наблюдать за честнымъ
 „поведеніемъ слугъ, освобождая мужа отъ всѣхъ
 „сихъ беспокойствъ, сама заботясь въ домѣ, о кла-
 „довыхъ, о рукодѣліяхъ, о приготовленіи пищи,
 „личнѣи одежды, и о всемъ другомъ, чѣмъ не-
 „пристойно заниматься мужу, да и не легко, хотя
 „бы онъ тѣячу разъ принимался за то. Ибо и
 „это есть дѣло попечительности и премудрости Бо-
 „жіей, — способнѣйшій къ важнѣйшимъ дѣламъ
 „менѣ способы и полезенъ въ дѣлахъ не столь
 „важныхъ, дабы тѣмъ болѣе была ощутительна
 „нужда къ женѣ. Если бы Богъ содѣлалъ мужа спо-
 „собнымъ къ занятіямъ обоего рода, то женскій
 „пользъ легко бы могъ прийти въ презрѣніе. Опять,
 „когда бы онъ препоручилъ женѣ большую и нуж-
 „нѣйшую часть, тогда бы жены сверхъ мѣры ис-
 „полнились гордости.“ (*). Такъ и понималась за-
 дача женской жизни и дѣятельности въ христіан-
 скихъ обществахъ первого времени. Мало заботясь о
 томъ, что дѣлалось виѣ дома, онъ ревностно занима-
 лись хозяйствомъ, пряли, ткали, и работу свою пре-
 рывали только молитвою и хлопотами о дѣтихъ. (**).

(*) Бесѣд. въ похв. Макс. Т. 3. стр. 216, 117.).

(**) I. Greg. M. Naz. ep. ad. Nicobul Augst. Conf.,

Правда, очень многія женщины вмѣстѣ съ Апостолами проповѣдывали христіанство, но они сопрѣждали ихъ въ качествѣ помощницъ въ ихъ трудахъ, занимаясь благотворительностю, и облегчая ихъ труды своимъ участіемъ къ нимъ. Въ жизни семейной только эта благотворительность и составляла обязанность общественную женщины, — Итакъ общественная дѣятельность женщины здѣсь опредѣлялась и должна опредѣляться ея естественнымъ семейнымъ назначениемъ, и это послѣднее служило и должно служить исходнымъ пунктомъ ея общественного положенія. Ея призваніе — любовь, ея вліяніе на жизнь — не во власти виѣшней, а въ мирномъ чувствѣ участія и привязанности. Ея вліяніе огромно, можетъ быть болѣе значимо, чѣмъ вліяніе самой власти; но это вліяніе не виѣшнаго и открытаго могущества, а вліяніе нравственной силы любви, болѣе скрытой и болѣе внутренней.

Но, въ настоящее время, какъ и прежде, опять требуютъ свободы и уравненія женщины съ мужчиною, не довольствуясь только ея семейнымъ назначениемъ. Физиологически и исторически доказываютъ, что права и значеніе женщины совершенно тождественны съ правами мужчины. А то главенство мужа надъ женою, о которомъ говорить Апостоль, признается остаткомъ древне-Іудейскаго взгляда. — Женщина и мужчина, говорятъ, созданы съ одинаковыми правами на все земное и небесное; слѣдовав-

ubi de matre Monica).

тельно поставленіе женщины въ положеніе зависи-
мое отъ мужчины есть искаженіе законовъ природы;
— нужно отстранить это искаженіе, должно освобо-
дить женщину отъ зависимаго положенія, въ кото-
ромъ она находится; слѣдуетъ ей дать полную сво-
боду и самостоятельность наравнѣ съ мужчиной, от-
крыть ей доступъ ко всѣмъ общественнымъ долж-
ностямъ и занятіямъ, чтобы не было ни какой раз-
ницы между мужчиной и женщиной въ правахъ на
все земное и небесное. Спрашивается, почему же
женщинѣ не быть законодателемъ, не писать книги,
не разсѣкать труповъ и т. п.? Все это — что такое, если
не результатъ того деспотизма мужчины, который
доселѣ тяготѣлъ надъ женщиной? Итакъ требуютъ
равенства не нравственнаго только, а одинаковыхъ
правъ во всѣхъ отношеніяхъ, требуютъ полнаго
отождествленія положенія женщины съ положеніемъ
мужчины; но разрѣшенія его ищутъ не въ христіан-
скомъ воззрѣніи, а думаютъ напротивъ, что оно
причина этого неудовлетворительного положенія.

Страннымъ кажется, и не можетъ не казаться, такое требование, когда и физіология и психологія
слишкомъ ясно говорятъ за иетождественность орга-
низаций женщины и мужчины. Такъ, по крайней мѣрѣ,
была убѣждена психологія и анатомія до настоящаго
времени, что женщина менѣе развита разсудочно,
и болѣе чувствомъ. Чтоже касается до указаний на
исторію въ доказательство совершенно — одинако-
выхъ способностей женщинъ, на то, что они были
и могутъ быть и учеными, и правителями государ-

ства и т. д.; то подобные доказательства отъ исто-
рии вовсе не могутъ решить этого вопроса. Ни кто,
никогда не думалъ доказывать, что женщины не-
способны къ умственному образованію, даже вполнѣ
научному; и христіанское воззрѣніе не исключаетъ
женскій полъ отъ участія въ решеніи общихъ за-
дачъ, занимающихъ человѣческий родъ. Оно говоритъ
только, что преимущественнымъ назначениемъ жен-
щины служить жизнь семейная, преимуществен-
нымъ, хотя и исключительнымъ. Оно говоритъ
только, что самая приличная, пригодная и есте-
ственная дѣятельность женского пола — это дѣятель-
ность матери, какъ мы уже выше сказали. Въ семьѣ
женщина — мать по самому закону природы, по
влечению собственного сердца, должна считать свя-
щенѣйшою обязанностію для себя воспитаніе дѣ-
тей отъ первыхъ минутъ ихъ рожденія, и посвѣ-
тить лучшія силы вѣрному исполненію этой святой
обязанности. Въ сферѣ семьи она готовить буду-
щихъ членовъ обществу, въ семье она представи-
тельница началъ благотворительности. Это воззрѣ-
ніе, повторимъ, не даетъ собою той мысли, что
женщина умственно и нравственно ниже мужчины;
въ этой сферѣ не только не отрицается, но напро-
тивъ даже требуется вліяніе ся на самого мужа; — она
можетъ и должна быть даже руководительницей
мужа въ самомъ дѣлѣ религіи, если это составля-
етъ слабую сторону мужа, если онъ *невѣренъ*. Такого во-
проса, вопроса о томъ, что женщина умственно и
нравственно ниже мужчины, христіанство вовсе не

ставить, но только предполагаетъ, что и психически и физически она приспособлена къ особаго рода дѣятельности.

Съ этой точки зрѣнія не за чѣмъ прибѣгать и къ исторіи, тѣмъ болѣе, что она ничего не могла бы сказать въ пользу идеи о равенствѣ женщинъ и мужчинъ. Отъ чего бы то нибыло, отъ того ли, что доселѣ положеніе женщины, какъ говорятъ многіе защитники ея правъ, было ненормально, или отъ того, что она дѣйствительно назначена къ иной дѣятельности, — только то несомнѣнно исторически, что она менѣe заявляла свои интеллектуальные силы, чѣмъ мужчина. — Этого тоже никто не можетъ оспаривать. Если же въ иѣкоторыхъ фактахъ находять оправданіе равной способности къ интеллектуальнымъ и политическимъ занятіямъ, то, снова повторяемъ, въ этомъ никто не сомнѣвался; хотя съ другой стороны, нельзя не сознаться, что и здѣсь, въ этомъ кругу обнаруженія ея нравственныхъ силъ, женщина всегда носила болѣе или менѣе своеобразный характеръ. Но этому — то и сами естествоиспытатели, когда они становятся на точку зрѣнія научную, отрѣшенную отъ соціальныхъ доктринъ, приходятъ къ тому же результату, т. е. что призваніе женщины своеобразно, какъ своеобразенъ ея организмъ.

Никогда и никто, говорить Вирховъ — величайший современный авторитетъ въ естественныхъ наукахъ, не въ правѣ утверждать, что естественное призваніе женщины вообще состоитъ въ томъ, что-

бы действовать на поприще государственной жизни и принимать деятельное участие въ решеніи политическихъ вопросовъ. Занятія мирная, простая, домъ, домашній очагъ — вотъ ея священное убѣжище. Она, правда, можетъ трудиться надъ разрешеніемъ самыхъ высокихъ задачъ; но, не смотря на это, она измѣнила бы своей женской натуру, еслибы отреклась отъ своихъ отношеній къ семейству. Во всякомъ случаѣ, она должна смотрѣть на свой домъ, какъ на мѣсто, въ которомъ поддерживаются мирные чувствованія для будущаго поколѣнія! (*). Но на это говорить: все — таки эта роль второстепенная. Но второстепенная ли действительна?

Въ области нравственныхъ дѣйствій все одинаково важно, что способствуетъ человѣческому развитію, и въ чёмъ выражается нравственное вліяніе. Гдѣ есть это нравственное вліяніе, тамъ есть неизбѣжно и значеніе вліяющей личности. Мы обыкновенно измѣряемъ значимость этого вліянія юридическимъ правомъ. Но это едва ли не предразсудокъ?

Вышнее право въ сущности едва ли болѣе значимо, чѣмъ простое нравственное вліяніе. Доселѣ женщина не имѣла этого права, но, какъ всѣмъ хорошо известно, она всегда имѣла сильное вліяніе на общественную жизнь: на самую власть вліяла,

(*) Рѣчь Вирхова о воспитаніи женщинъ согласно ея призванию.

новилимому, не замѣтно, но тѣмъ не менѣе ощущительно. При ея нормальномъ развитіи, при болѣе прочномъ образованіи, она должна была бы вліять и болѣе и благотворнѣе. А если взять во вниманіе будущее, къ которому стремится общественная жизнь при содѣйствіи христіанскихъ гуманитарныхъ началъ настоящаго времени, т. е. будущее упрощеніе юридическихъ формъ до степени чисто нравственного вліянія, постепенный переходъ силы виѣшней въ моральную: то положеніе женщины и съ этой виѣшней стороны приравниается къ дѣятельности мужчины, — она будетъ имѣть свой кругъ столько же значимыхъ дѣйствій, она будетъ свое нравственное вліяніе полагать въ фундаментъ общественной жизни; потому что гражданская жизнь тогда только прочна, когда она находитъ надежное убѣжище въ пѣдрахъ семьи. „Здѣсь, скажемъ словами Биркова, изъ рода въ родъ утверждается не только нравственность, но и практическое пониманіе науки и примѣненіе ея къ жизни, здѣсь наука и прогрессъ находить свою прочную опору, здѣсь дѣти развиваются тѣ стороны своей природы, о которыхъ не можетъ заботиться ни община, ни государство. Воспитаніе возрастающаго поколѣнія вовсе не зависитъ въ такой степени отъ школы, какъ обыкновенно обѣ этомъ думаютъ. Обученіе не есть еще воспитаніе; и если бы даже современное дѣло этого обученія такъ двинулось впередъ, что всѣ учителя сдѣлались вмѣстѣ и воспитателями, то все — таки подростающее поколѣніе будетъ и тогда до

известной степени подчинено вліянію, женщинам и судьбацьлаго народа по меньшей мѣрѣ будетъ столько же зависѣть отъ вліянія семьи, сколько и отъ государственныхъ учрежденій.^(*) (†). Тоже нужно сказать о томъ вліяніи, какое можетъ производить женщина виѣ семьи, какъ представительница человѣческаго участія и благотворительности. Это никакъ не менѣе значить, чѣмъ вліяніе виѣшней силы и власти; и еслибы она хорошо поняла то нравственное значеніе оѣ общества, какое ей указано христіанствомъ, а она пойметъ это, когда будетъ дѣйствительно развита и полно образована, — и тогда она сама никакъ не согласится промѣнять своего естественного назначенія на то, какое предлагають ей мнимые защитники еї достоинства. Если нынѣ она увлекается этою новою ролью; то отчасти отъ того, что эта роль нова, отчасти и отъ того, что она хоронѣко не задавала себѣ вопроса о томъ, къ чому она призвана. Вопросъ о второстепенности роли женщины съ этой нашей точки зренія также страшенъ, какъ и вопросъ о равенствѣ женщинъ не нравственномъ, а виѣшнемъ. Это также несокромѣримая вещь, какъ и организація мужчины и женщины. — Та и другая роль, то и другое вліяніе одинаково важны, одинаково необходимы, хотя и далеко разнородны.

А. У.

(Продолженіе будетъ).

(*) Тамъ же.

хоть и не аскета. Но Иванъ Гавриловичъ этимъ не довольствовался. Онъ, для совершеніаго обезпеченія себя и ириціихъ своихъ въ материальномъ отношеніи, возымѣлъ наимѣніе овладѣть умами народа и сосѣднихъ съ Константиновкою сель и деревень. Для сей цѣли онъ немедля обзавелся двумя помощниками: одинъ изъ нихъ, съ коимъ я уже частію познакомилъ читателей въ Епарх. вѣдомостяхъ за прошлый 1870 годъ, есть иѣкто Тимоѳей Ивановичъ, временнообязанный крестьянинъ села Дурасовки, а другой села Чернцовки бывшій дворовый человѣкъ Егоръ Аверьяновичъ. При помощи сихъ — то достойныхъ мужей, Иванъ Гавриловичъ повелъ эксплуатацію народа на самую широкую ногу. Впрочемъ я здѣсь не памѣренъ подробнѣ описывать всѣхъ тѣхъ продѣлокъ, какія пускались въ ходъ Иваномъ Гавриловичемъ и его клевретами, при выжиманіи соковъ изъ народа. А для того, чтобы уразумѣть, хотя отъ части, тотъ вредъ, который ими причиняется народу, достаточно будетъ указать на то, что многія семейства въ Константиновкѣ и особенно въ Воейковкѣ положительно были сбиты ими съ толку. Мнѣ передавали на примѣръ, что главы некоторыхъ семействъ, переставъ есть мясо, запрещаютъ это лакомое крестьянское блюдо употреблять и домочадцамъ своимъ; — или: иѣкоторые матушки — кормилицы, проникнувшись духомъ богомоловъ и прельстившись ихъ спокойною и весьма довольною жизнью, запрещаютъ своимъ дщерямъ выходить замужъ, угрожая въ противномъ

случай лишить непокорныхъ своего, наивѣкіи нерушимаго, благословенія. Отсюда во многихъ экзѣствахъ, явилась раздоръ и вслѣдствіе другія нестроенія.

Немало также вреда причиняютъ богомолы и духовенству, а особенно приходскому. Правда, виѣнія отношенія богомоловъ къ духовенству самыя благопріятныя. Къ священникамъ они почтительны, къ храму Божію усердны; такъ что въ этомъ отношеніи они могутъ служить добрымъ примѣромъ для другихъ. Но наружность часто бываетъ обманчива. Такъ и здѣсь. Оборотная сторона отношеній богомоловъ къ духовенству далеко не такъ привлекательна. Подъ личиною смиренія иуваженія къ духовенству у богомоловъ не рѣдко броется гордость и затаенная непріязнь къ нему. И непріязнь эта не всегда даже скрывается. Многіе изъ нихъ стараются, при всѣкомъ удобномъ случаѣ, уязвить духовенство, подорвать авторитетъ его: „что вамъ, говорятъ они обыкновенно, больно попы — то нужны? Али мы не сможемъ почитать и помолиться — то? Мы читаемъ виатио, на распѣвъ, а попы — то какъ нибудь, поскорѣе, лишь бы деньги съ васъ взять...“ И вотъ умираетъ ли кто, богомола приглашаютъ читать псалтирь по умершемъ, и особенно это часто бываетъ въ деревняхъ, — или: вместо того, чтобы заказывать по умершемъ обѣди, заказываютъ богомоламъ въ теченіи шести недѣль читать псалтирь денно и нощно предъ неугасимою лампадою, разумѣется, съ довольно большею платою. — Эти и симъ подобныя жалобы на богомоловъ я слы-

шаль отъ Константиновскихъ причетниковъ. Къчастію, имъ не долго пришлось сѣтовать на нихъ. Одинъ неожиданный казусъ совершило разстроилъ основанное Иваномъ Гавриловичемъ общество бого-моловъ. И въ настоящее время оно не далеко уже до полнаго уничтоженія.

Катастрофа, постигшая Воейковское общество бого-моловъ, произошла по слѣдующему случаю: глава сего общества, Иванъ Гавриловичъ впалъ въ искушеніе, словомъ — прельстился одною изъ бого-моловъ, женился на ней и удалился на житье — бытье на свою родину, въ село Любятинъ, представивъ общество самому себѣ. Вирочемъ многоуважаемый о. Алексѣй, означеннаго села священникъ, увѣряетъ, что Иванъ Гавриловичъ и женился исключительно въ тѣхъ видахъ, чтобы еще болѣе привлечь къ себѣ пародъ. Имѣлъ ли такое намѣреніе Иванъ Гавриловичъ, или пѣть, но только послѣдовавшее за тѣмъ событие много говоритъ въ пользу предположенія о. Алексѣя. Съ какою напр. другою цѣлію, какъ не съ тою, чтобы сильнѣе подействовать на умы народа, Иванъ Гавриловичъ отказался поселиться въ Любятинѣ на удобномъ мѣстѣ, а выбралъ для сего обрывистый оврагъ, въ берегу коего и устроилъ себѣ нѣчто на подобіе пещеры, убравъ ее внутри очень и очень чистенько. При всемъ томъ, предположеніе это и остается навсегда предположеніемъ. Иванъ Гавриловичъ ни чѣмъ больше не подтвердилъ его. Ему не долго суждено было пожить на новомъ мѣстѣ съ молодою женой.

Онъ вскорѣ заболѣлъ и умеръ, унеся съ собою въ могилу тайну дальнѣйшихъ своихъ пажирей въ жизни.

На погребеніе Ивана Гавриловича собрались всѣ, на лицо находившіеся, богомолы, и единодушно причислили его къ лицу святыхъ на нижеиздѣущемъ основаніи: „по ихъ словамъ, прахъ его разпространялъ благоуханіе, а это есть первый признакъ святости человека.“ Если же мѣстный священникъ и бывшіе при погребеніи Ивана Гавриловича прихожане увѣрѣли, что прахъ его издавалъ обыкновенный трупный смрадъ, то это есть, по ихъ словамъ, не болѣе, какъ обманъ чувствъ недостойныхъ грѣшниковъ. Съ погребеніемъ Ивана Гавриловича, богомолы исправляли по немъ всѣ тризны. Многіе изъ нихъ и до нынѣ посѣщають мѣсто вѣчнаго его упокоянія. Такъ одинъ Любатицкій крестьянинъ изъ подобныхъ посѣщеній могилы Ивана Гавриловича рассказывалъ слѣдующее мѣстному священнику: „Толпа богомоловъ, откуда — то изъ дальнихъ мѣстъ, узнавъ отъ упомянутаго крестьянина о мѣстѣ, где поконится прахъ Ивана Гавриловича, окружила могилу и повалилась на землю. Полежавъ, богомолки ветали и начали, съ напѣвомъ какого — то гимна, класть земляные поклоны. За молитвою, послѣдовало всеобщее обниманіе и цѣлованіе. И эта операциѣ повторена была ими трижды, заканчиваясь, по словамъ очевидца, каждый разъ лобызаніемъ. Исполнивъ странный обрядъ, богомолки ушли по направлению къ Войковѣ.“

Осиротѣвшія богомолки долго оплакивали потерю, понесенную ими въ Иванъ Гавриловичъ, выведшемъ ихъ, по ихъ словамъ, изъ тьмы и съни смертной на путь истины. Дѣйствительно потеря эта оказалась для нихъ незамѣнною. Вскорѣ, по выходѣ Ивана Гавриловича изъ основаннаго имъ общества богомоловъ, оно начало замѣтно упадать. Часть Богомолокъ ушла на жительство, какъ миѳ передавали, въ село Литомгино, провѣдавъ о имѣющемся будто бы послѣдователь открытии въ семъ селѣ явленной иконы. Другая часть ихъ разбрелась по разнымъ мѣстамъ, кто откуда пришель. Такимъ образомъ отъ Воейковскаго общества богомоловъ остались, можно сказать, одни только обломки. И тѣ, говорятъ, должны скоро исчезнуть; потому что послѣднєе связующее звѣнo останка богомоловъ, вышеупомянутый мною Егоръ Аверьяновичъ, уходитъ во свойси.

Дай — то, Богъ, чтобы это поскорѣе исполнилось! Радушіе крестьянъ къ богомоламъ, при разумныхъ и дѣйствительныхъ мѣрахъ приходскаго духовенства, и нынѣ уже поохладѣло. Когда исчезнетъ послѣдній между ними богомоль, тогда все и скоро придетъ въ прежнее, нормальное положеніе. Чуже касается до духовенства, то оно какъ появленіе, такъ и исчезновеніе богомоловъ отмѣтить въ лѣтописяхъ церковныхъ, какъ событіе.

Пенз. уѣзда, села Николаеви Свящ.
Василій Тифлисовъ.

книжному другая ему фамилия. "Кто онъ — рядовой, или унтеръ, спрашиваешь далѣе? „Кто его знаетъ, знамо, что рядовой“. Записываемъ рядовой такой — то. Послѣ оказывается, что унтеръ. Кто здѣсь виноватъ? И съ кого взыскывать?

2., Приносится младенецъ въ церковь для крещенія. Спрашиваешь кумовей, чей младенецъ? Солдатки такой — то. Что у ней мужъ есть? Говорить есть, въ полку служитъ. А билетъ видѣлъ ты? Билета съ ней нѣтъ; она недавно изъ нашеи сель. Какъ здѣсь писать и отъ кого получать правильныя показанія? Солдатка, обыкновенно, послѣ рожденія тотчасъ скрывается изъ села...

Или бываетъ такъ: рождается младенецъ у солдатки, мужъ которой на службѣ, и домой годъ или два не приходитъ. Какъ тутъ писать: законно или незаконно — рожденіемъ — младенца, и на чёмъ основываться? Официальнымъ путемъ доказывать: приходилъ ли, или нѣтъ къ ней мужъ. Между тѣмъ солдатка увѣряетъ, что у ней младенецъ законный.

3., Много крестьянъ, мышанъ, и купцовъ носятъ по двѣ фамилии, одну книжную, какъ они выражаются, а другую просто народную. Кумовья смѣшиваютъ иногда эти фамилии, и вместо книжной, говорить просто-народную. Послѣ оказывается разнорѣчіе въ фамиляхъ одного и того же лица.

4., Одна и также фамилия коверкается въ устахъ крестьянъ на разныя манеры: иной назоветъ, напримѣръ, Ларіоновымъ, а другой — Ларьковымъ, или иной говорить прозваніе на — цевъ, — сковъ,

а другой на — скій, — цкій.¹¹ По разнымъ вѣдомствамъ миѣ встрѣчалась фамилія одного и того же лица на разныя окончанія.

5. Крестьяне часто перемѣняютъ данимъ имъ при крещеніи имена на другія. Напримѣръ, вместо Геофана называютъ Феодоромъ, вместо Алима, Галимомъ. Недавно пришелъ ко мнѣ одинъ крестьянинъ для восприятія младенца и на вопросъ мой, какъ тебя зовутъ, отвѣтъ: Галимъ. Сколько не увѣрилъ я его, что такихъ именъ быть, онъ не повѣрилъ. „Меня такъ все зовутъ и въ бумагахъ пишутъ“ отвѣчалъ онъ. Я записалъ его Галимомъ, а можетъ быть онъ Авимъ (Августа 1-го,) или Авиръ Январ. 2.-го. Желательно чтобы подобныя разнорѣчія и затрудненія избѣглись въ виду при веденіи метрикъ.

Свящ. Алексей Масловскій.

ВОПРОСЪ И ОТВѢТЪ ОТНОСИТЕЛЬНО ЗАУПОКІЯ- НАГО МОЛЕНІЯ О ПОЧИВШИХЪ МЛАДЕНЦАХЪ.

Въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“ полу-
чено письмо съ просьбою о разрѣшеніи ниже-слѣ-
дующаго недоумѣнія: „въ чинѣ погребенія младен-
цевъ, напр. въ 8-й пѣсни, 1-мъ стихѣ, во 2-й сти-
хирѣ послѣ евангелія и послѣдней молитвѣ: „Хра-
ній младенцы“ положительно сказано, что младенцы
„небесною радостію въ нѣдрахъ авраамскихъ ра-

дуются, находится въ ангельскихъ свѣтообразныхъ мѣстахъ⁴⁴; а также въ камиѣ вѣры ч. 2-я стр. 393 подобное же сказано. *Нужно ли посль этого поминать младенцевъ?* Не будетъ ли противорѣчіемъ этому вѣрованію св. Церкви указъ Стятѣйшаго Синода о поминовеніи чрезъ цѣлый годъ Великаго Князя Александра Александровича — младенца, отъ 22 апреля 1870 года № 25, и внесеніе его въ панихидный реестръ 1870 года? Я не допускаю той мысли, чтобы здѣсь было дѣйствительное противорѣчіе; только не могу вполнѣ этого понять и согласить; книгъ у меня мало, справиться негдѣ... Покорѣйше прошу помѣстить рѣшеніе въ „Ізвѣстіяхъ по Казанской епархіи,” хотя краткое и сжатое; навѣрное, интересно будетъ и другимъ священникамъ знать и прочитать. Намъ, приходскимъ священникамъ, чаще всего приходится встрѣчаться съ этими мелкими (якобы) вопросами, на которое въ духовныхъ книгахъ трудно найти отвѣты, или по которымъ приходится общія положенія и истины прилагать и разлагать на частные. А безъ пособій, безъ книгъ сдѣлать этого нельзя.⁴⁵

Вопросъ заключается въ слѣдующемъ: „нужно ли поминать младенцевъ⁴⁶ скончавшихся, которые, по вѣрованію Церкви, „небесною радостію въ иѣдрахъ авраамлихъ радуются, находятся въ ангельскихъ свѣтообразныхъ мѣстахъ⁴⁷? Отвѣтъ на это читается въ службнике въ чинѣ литургіи св. Златоуста: „еще приносимъ Ти словесную сію службу о иже въ вѣрѣ почившихъ праотцѣхъ, отцѣхъ, патріар-

свхъ, евангелистхъ, мученицхъ, исповѣдницхъ, воздержицхъ и о всякомъ дуслѣ праведнмъ въ спрѣ скончавшемсѧ, изрядно¹¹ же „о пресвятй, пречистй, преблагословеній, славнй Владыциѣ нашей Богородицѣ и Приснодѣвѣ Марії“ и т. д. Подобное читается въ чинѣ литургіи и св. Василія великаго. Ясно, что нужно, чинить поминовеніе „о всякомъ дуслѣ праведномъ, въ спрѣ скончавшемсѧ“, конечно — въ томъ числѣ и о младенцахъ въ вѣрѣ Христовой скончавшихся. Такимъ образомъ исчезаетъ самый вопросъ, поставленный въ той формѣ, въ какой онъ поставленъ.

Тѣмъ не менѣе однакоже въ немъ скрывается иѣкоторое затрудненіе. Это затрудненіе заключается въ томъ именно, за чьиа нужно поминать почившихъ младенцевъ, тогда какъ они „небесною радостію въ нѣдрахъ авраамовыхъ радуются, находятся въ ангельскихъ свѣтообразныхъ мѣстахъ“? На это отвѣчаемъ: затѣмъ же, зачѣмъ мы поминаемъ „почившихъ праотцевъ, патріарховъ, пророковъ, апостоловъ, евангелистовъ, мучениковъ и всѣхъ праведныхъ, въ вѣрѣ скопчавшихся“¹². А зачѣмъ это дѣлается, на то отвѣтъ читаемъ тамъ же въ службнику. „Словесная служба“ евхаристіи приносится, „иакоже быти причащающимся во трезвеніе души, во оставленіе грѣховъ, въ пріобщеніе Святаго Духа, во исполненіе царствія небеснаго, въ дерзновеніе еже къ Богу, не въ судъ или во осужденіе. Еще приносится“, — здѣсь же сряду читается, — „словесная служба о иже въ вѣрѣ почившихъ праотцѣхъ...“

и о всякомъ дуеъ праведномъ въ вѣрѣ скончавшемся... и о всѣхъ святыхъ, иже молитвами,—заключается сія жертвононосительная молитва, — посвѣти ны Боже.¹⁴ Таке цѣль поминовенія святыхъ указывается въ тайно-совершительной молитвѣ літургіи и Василія велика-го. Что же это значитъ? А то, что великая искупитель-ная жертва за весь міръ принесена единожды на крестѣ, но въ тоже время заново дано приносить ее во все вѣка, дондеже Господь вторымъ пріиществиемъ пріидеть, въ воспоминаніе какъ Его самаго — и приносящаго сію жертву и приносимаго въ ней и приемлющаго, такъ и всѣхъ прежде отшедшихъ отцевъ и братій нашихъ. Церковь воинствующая воспоминаетъ при семъ жертвононошеніи, какъ и въ прочихъ своихъ молитвахъ, Церковь торжествующую. Члены Церк-ви воинствующей суть члены единаго тѣла Церк-ви, находящіеся пока еще въ борьбѣ и подвигѣ земной жизни, — тогда какъ члены Церкви небесной, будучи членами того же единаго тѣла, уже кончили земную борьбу и въ горнихъ обителяхъ или восход-дять къ небесной славѣ или, если только возможна остановка въ восхожденіи къ ней, уже почиваютъ въ ея свѣтѣ у престола единой Главы единой Церк-ви — Господа нашего. Поминая въ приношеніи без-кровной жертвы, какъ и въ другихъ моленіяхъ, Го-спода нашего И. Христа, мы низводимъ на себя Его благодать. Поминая прославленныхъ Богомъ свя-тыхъ Божіихъ, мы низводимъ на себя ихъ помощь и заступленіе. Поминая всѣхъ отшедшихъ изъ сего міра праведныхъ духовъ, воходящихъ къ небесной

славъ, мы и имъ вспомоществуемъ въ ихъ восхождениі общю молитвою Церкви воинствующей и отъ нихъ взаимно по ихъ молитвѣ сподобляемся помощи и заступлениія. Не одни только прославленные святые Божіи, но и весь прежде отпоешіе отцы и братіи наши, въ вѣрѣ и надеждѣ жизни вѣчныя скончавшіеся, молятся за насть, равно какъ и отъ насть живыхъ чають взаимныя молитвы, особенно же при возношениі безкровной жертвы. Притча Спасителя о *богатомъ и Лазарѣ* даетъ мысль, что даже грѣшныя, терзающіяся въ адѣ души могутъ вспіять къ небу какъ обѣ облегченіи своихъ собственныхъ муکъ (*отче Аврааме, помилуй мя...*), такъ и о спасеніи своихъ близкихъ (*молю тя отче, да послеши Лазаря въ домъ отца моего...* Луки 16, 24, 27, 28), хотя и бесплодно, какъ показываютъ отвѣты Авраама тому же страждущему богачу, какъ и у псалмопѣвца сказано: *не жертвіи восхвалить тя Господи, иже еси исходящій во адѣ. Во адѣ кто исповѣстя тебѣ?* Но другія въ мирѣ и покаяніи скончавшіяся души, хотя и бессильны помогать самимъ себѣ и потому нуждаются въ нашихъ молитвахъ, тѣмъ не менѣе за другихъ, своихъ близкихъ, и весь оставленный ими міръ, не только могутъ молиться, но конечно молятся и благоуспѣшио. И этою-то мыслю проникнуть обычай православной Церкви, по которому принято совершать панихиды надъ гробами людей, просіявшихъ въ жизни чистотою и праведностію, но еще не прославленныхъ Богомъ: заупокойнымъ ихъ поминовеніемъ Церковь земная хочетъ

и имъ оказать помощь въ восхожденіи къ небесной славѣ и на себя привлечь ихъ молитвы и благословеніе. Тотъ же самый смыслъ должна имѣть запокойная молитва и о младенцахъ. Они невинны, они чисты, очищены въ водахъ крещенія, а сознательныхъ грѣховъ совершилъ не успѣли и въ такомъ безгрѣшномъ состояніи отошли въ горній міръ, хотя и не успѣли еще оказать подвиговъ блажестія и утвердиться въ добродѣтели: молясь о нихъ, мы пособствуемъ имъ въ восхожденіи къ горній славѣ, а между тѣмъ и взаимно привлекаемъ изъ самихъ себя молитвы и благословеніе ихъ чистыхъ душъ.

Но молитва о почившихъ младенцахъ можетъ имѣть еще и другой характеръ. *Ина слава солнцу, ина слава лунѣ и ина слава звѣздамъ: звѣзда бо отъ звѣзды разнствуетъ во глаголь, — такожде и воскресеніе мертвыхъ*, учить св. апостолъ (1 Корин. 15, 41 — 42). Отсюда ясно, что въ небесной славѣ есть различные степени, въ небесной жизни есть разныя состоянія. Изъ одной степени возможенъ восходъ къ другой, изъ одного состоянія выходъ въ другое высшее. Должно полагать, что состояніе младенцевъ скончавшихся есть особое въ своемъ родѣ состояніе, что степень ихъ блаженства въ горнихъ обителяхъ не можетъ быть изъ числа высшихъ, такъ какъ они въ жизни не боролись и не подвизались, но и въ той степени должны быть свои высшія и низшія грани. Долго было бы раскрывать здѣсь вѣсъ подробности ученія объ этомъ предметѣ, именно какъ

И о какомъ дигти можно сказать, что оно не подлежитъ одной изъ этихъ бѣдъ или даже вѣмъ имъ, что оно не подлежитъ карѣ за грѣхи отцевъ, или заклятию отъ кого-либо изъ своихъ предковъ, или примиеси грѣховнаго яда, который и по возрожденіи въ баптѣ крещеніи быстро разливается въ существѣ каждого изъ наасъ? Если же такъ, то можно ли колебаться въ мысли, что молитва Церкви, каждому почившему младенцу не только благотворна, пособляя ему взлетать къ горней славѣ, но и нужна для очищенія его предъ всевидящимъ окомъ Божиимъ отъ всякихъ скверны плоти и духа, отъ всякаго праотеческаго и отеческаго заклятия, отъ всякаго возмездія за грѣхи прародителей и родителей?

А. Н.

Изв. по Каз. епарх.

СЪ 1-го СЕНТЯБРЯ НЫНѢШНГО ГОДА НАЧНЕТСЯ, РАЗРѢШЕННОЕ ГГ. МИНИСТРОМЪ ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ, ИЗДАНІЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ „РУССКІЙ МИРЪ.“ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ В. В. КОМАРОВА. ГАЗЕТА БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ ВЕЗЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ И ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ВЪ ФОРМАТѣ ВОЛЫШАГО ГАЗЕТНАГО ЛИСТА, ПО СЛЕДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѦ:

1) Огдѣль внутреннѣхъ извѣстій:

Внутреннія извѣстія, офиціальные и неофиціальные; высочайшіе указы, повелія, приказы и административныя распоряженія по всемъ отраслямъ государственаго управленія; отчеты правительственныйыхъ чиновъ и лицъ; отчеты о засѣданіяхъ и дѣл-

тельности городскихъ и земскихъ собраний; новости, корреспонденции, разныя статьи и известія о различныхъ явленіяхъ административной и общественной жизни Россіи.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, а также по вопросамъ, возбуждаемымъ современною жизнью земства и городовъ.

Отчеты о происходящемъ въ публичныхъ засѣданіяхъ судебныхъ установлений; состоявшіяся опредѣленія суда.

Извѣстія о дѣятельности земства и ходѣ народного образования.

Хроника военная, финансовая, торговая, акціонерная, железнодорожная и друг.

2) Отдѣльные извѣстія:

Политическія заграничныя новости, почерпнутыя изъ иностраннѣхъ газетъ, журналовъ и непосредственныхъ корреспонденций.

Отдельныя руководящія статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

Телеграфическія депеши.

3) Отдѣльный ученово-литературный:

Статьи по части исторіи, политической экономіи, статистики педагогіи, этнографіи и другимъ отраслямъ человѣческаго знанія.

Беззрѣстническія статьи въ разныхъ родахъ, оригиналный переводный.

Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ библіографіи и журналистики.

Новости литературы иностраннѣхъ.

Отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности ученыхъ обществъ и учрежденій и т. п.

4) Хроника общественной жизни, искусства, ремесла, театра и проч., въ видѣ отдѣльныхъ сообщеній и въ формѣ фельетона; юмористическія замѣтки.

Петербургская хроника, въсги и слухи и т. д.

Б) Огдѣль справочныхъ сведѣній:

Баржевой указатель, библіографический указатель, метеорологический листокъ, свѣдѣнія о прѣмахъ въ лечебницахъ, времanni прибытия и отбытия поездовъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ и другія свѣдѣнія; объявленія частныхъ, казенныхъ и разныхъ обществъ, о продажахъ, покупкахъ, подрядахъ, поставкахъ: извѣщенія, предложенія, рекламы и т. д.

ГАЗЕТА ПОСВЯТИТЬ СВОЮ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ГЛАВНЫМЪ ОБРАЗОМЪ НАШИМЪ ВНУТРЕННИМЪ ДѢЛАМЪ. БОЛЕЕ ПОДРОБНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ ОВЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ ВЫДЕТЬ ОСОБО, ВЪ НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОМЪ ВРЕМЕНИ. Подпись на „Русский Миръ“ принимается:

Въ Петербургѣ: 1) Въ редакціи газеты, Басковъ Переулокъ, д. № 3 (на углу Баскововой улицы). 2) Въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. Ф. Базурова, Невскій Пр.спектъ, домъ Ольхова. Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ Бульварѣ.

Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою 12 р. руб., безъ пересылки и доставки 10 руб. За четыре мѣсяца, съ 1-го сентября 1871 г. по 1-е января 1872 г., съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 руб.

Редакторъ-издатель В. В. Комаровъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Слово на погребеніе, Сияц, Конст. Смирнова. 2., Христіанская семья. (продолженіе) А. У. З., Воиновское общество богословія. Сияц. В. Тифлисова. 4., Нѣсколько словъ на разъясненію неизвѣстностей изъ истріическіхъ книгъ Сияц. Алексѣя Масловского 5.. Вопросъ и отвѣтъ о запущенности изолированыхъ мадленцевъ А. И. Куз. епарх. з. по 6.. Объясненіе.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бургундій.

Дозволено цензурою. Пенза 1871 года Июля 4 дня.

Цензоръ: Кло. Протоіерей О. Пантелеевский.

Чеч. въ Типогр. Пенз. Губернск. Управы. Государств. Имуществою.